

О. Г. Черкасова

Развитие Абатской слободы

Абатская слобода Ишимского уезда – крупный торгово-земледельческий центр XIX – начала XX в. Построена с целью обороны юго-восточных границ от набегов кочевников и земледельческого освоения данного региона¹. Входила в состав Ишимской оборонительной линии².

Источники второй половины XVIII в. свидетельствуют о том, что Абатская слобода была небольшим населенным пунктом «не более как о четырнадцати дворах» на берегу Ишима³. Однако еще в 1740 г. в слободе насчитывалось 27 крестьянских дворов и стояла команда из 30 драгун, а в 1744 г. сибирский драгунский полк под командованием Павлуцкого в форпосте при слободе насчитывал 113 человек и 2 пушки⁴. Отток населения из слободы историки связывают с активным переселенческим движением на юг Западной Сибири и ростом соседней, ранее возникшей, Коркиной слободы, получившей в 1782 г. статус города⁵.

Время основания Абатской слободы большинство исследователей относят к 1680 г. Однако некоторые из них ее возникновение относят к более раннему периоду (30–60-е гг. XVII в.). Вместе с тем, В.В. Бакулин называет дату – 1695 г., говоря, что это время образования Абатского острога⁶. Подтверждение или опровержение тех или иных данных в источниках найти не удалось. Поэтому определить точную дату возведения слободы нам не представляется возможным. Достоверно можно ска-

Черкасова Оксана Геннадьевна, к.и.н., преподаватель Алтайского государственного университета (г. Барнаул).

Эл. почта: Yurkina_o.g@mail.ru

¹ АРАН. Ф. З. О. 10-а. Д. 180. Л. 4; Бакулин В.В. Абатское село // Большая тюменская энциклопедия Тюмень, 2004. Т. 1. С. 49.

² Бакулин В.В. Абатское село. С. 49.

³ АРАН. Ф. З. О. 10-а. Д. 180. Л. 4–4 об.; Паллас П.С. Путешествие по разным местам Российского государства. Ч. 2. Кн. 2. СПб., 1786. С. 94.

⁴ Экстракт о числе форпостов, крепостей, людей в них и артиллерию, 25-го августа 1744 года // Потанин Г.Н. Материалы для истории Сибири. М., 1887. С. 18; Резун Д.Я., Васильевский Р.С. Летопись сибирских городов. Новосибирск, 1989. С. 75.

⁵ Резун Д.Я., Васильевский Р.С. Летопись сибирских городов. С. 76.

⁶ Бакулин В.В. Абатское село. С. 49; Миллер Г.Ф. История Сибири. Т. 2. М.–Л., 1941. С. 62; Резун Д.Я. К истории заселения Сибири и Северной Америки в XVII веке (историко-сравнительные параллели) // Фронтир в истории Сибири и Северной Америки в XVII–XX вв.: общее и особенное. Новосибирск, 2001. С. 22; Щеглов И.В. Хронологический перечень важнейших данных из истории Сибири (1032–1882 гг.). Сургут, 1993. С. 91.

зать лишь одно – Абатская слобода входила в состав Ишимской оборонительной линии и возникла позднее Коркиной слободы в результате колонизационного движения на юго-востоке тобольского региона, которое началось только во второй половине XVII в.

Следующий нерешенный вопрос отечественной историографии связан с тем, является ли исследуемый населенный пункт слободой или острогом. Проблематика статуса данных населенных пунктов поднималась в трудах Д.Я. Резуна и В.И. Шункова¹. Сейчас разработкой этого вопроса занимается А.А. Лукиных, который верно подметил, что в слово «острог» вкладываются разные понятия, так как в европейской части России, так же как и в Тюмени, Томске остроги возникали рядом с городом для защиты жилых поселений (посадов)². Вместе с тем, острогом могло называться поселение, выполнявшее военно-оборонительные функции.

Д.Я. Резун определил острог как историческую форму малых городов, которые «были окружены сетью земледельческих, торгово-промышленных, ремесленных и ямских слобод, имевших, чаще всего, городской "наряд" – стены, укрепления, церкви, ярмарки, администрацию, к которым уже "тянулись" заимки, погосты, поселья, деревни и села»³. В то же время, говоря о строительстве острогов исследователь писал, что они представляли собой частокол из вкопанных в землю лесин, порой даже не ошкуренных. Лесины стояли плотно друг к другу, скрепленные изнутри несколькими рядами горизонтальных плах. На углах делались башни или же ставились обыкновенные русские избы, которые жестко связывали все сооружение. В острожных стенах, чаще всего на уровне человеческого роста, проделывались бойницы, напоминающие собой «волоковые» окна в крестьянских курных избах. Высота таких тыновых стен колебалась от 2,5 до 6,5 м. С внутренней стороны иногда пристраивался помост, который позволял вести оборону уже поверх частокольных стен⁴.

Анализируя данные В.И. Шункова, мы пришли к выводу, что в его понимании, острогом называлось не только поселение, наделенное военными и административными функциями, но и укрепления, воздвигимые в слободе для ее обороны от набегов кочевников. Об этом свидетельствует то, что в Абатской слободе, являвшейся административным центром «для всех селе-

¹ Резун Д.Я. Русские в Среднем Причулымье XVII–XIX вв. Новосибирск, 1984. С. 4–5; Шунков В.И. Очерки по истории колонизации Сибири в XVII – начале XVIII веков. М.–Л., 1946. С. 89.

² Лукиных А.А. Об истории создания оборонительных линий в Зауралье во второй половине XVII – XVIII вв. // Емельяновские чтения: Материалы всероссийской научно-практической конференции (Курган, 11–12 мая 2007 г.). Курган, 2007. С. 59.

³ Резун Д.Я. Русские в Среднем Причулымье... С. 4–5.

⁴ Резун Д.Я., Васильевский Р.С. Летопись сибирских городов. Новосибирск, 1989. С. 40.

ний данного участка» находились «острог, церковь, двор приказчика, государевы амбары. Здесь же находилась часть крестьянских дворов»¹.

Приведенные определения острога подтверждают мнение А.А. Лукиных о том, что «для Сибири характерно понятие острога отождествлять с территорией и сооружениями крепости, так как рядом с ними возникали – посады, окруженные оборонительными стенами (пописадами)². Подобным образом выглядела и Абатская слобода XVIII в.: в центре слободы возвышалась деревянная крепость «и ров вокруг той крепости» надолбами и рогатками обнесенный. «Городовой стены двести двадцать сажень вышины одна сажень, ров глубины два аршина». В слободе находились форпост, церковь деревянная, водяная хлебная мельница, обывательские дворы. В ведении слободы как административного центра по сведениям 1749 г. числились 19 деревень (Койнова, Симанова, Табаринская, Тельцова, Ировская, Быструшинская, Чюпина, Аникина, Спирина, Ощепкова, Заозерная, Кривоглазова, Еремина, Шмакова, Шипунова, Речкалова, Сысоева, Таволжанская, Кокуйская)³. Однако, на наш взгляд, острогом в Абатской слободе следует считать только оборонительные сооружения. Двоякое название населенного пункта и слободой и острогом связано с тем, что в российском законодательстве XVII–XIX вв. несмотря на то, что юридический статус слобод и некоторых других населенных пунктов был закреплен, не было четко сформулировано, что стоит понимать под таким явлением, как слобода⁴. Еще одна проблема, с которой сталкивается исследователь при изучении Абатской слободы XVII–XVIII вв., связана с тем, что история ее развития и в источниках и в литературе недостаточно отражена. Причиной данного явления является то, что на XVII–XVIII вв. приходится пик переселенческого движения, и форма местного самоуправления только формируется, в связи с чем система делопроизводства не была налажена. Второй причиной, как нам кажется, является то, что в слободе «летописцов никаких не имеется», а слабое развитие слободы в хозяйственно-экономическом

отношении, где «ярмонок и торгов никаких не бывает и гостиных дворов не имеетца», не привлекало внимание исследователей и путешественников¹.

Развитие Абатской слободы в крупный торгово-ремесленный центр связано с тем, что в XVIII в. через нее был проложен Московский почтовый тракт и изменена существующая система налогообложения². Так, в 70-х гг. XVIII в. была отменена десятинная пашня, а в первой половине XIX в. большинство натуральных повинностей переведены на денежные. Даже столь нелюбимая слобожанами подводная гоньба в 50-х гг. XIX в. частично была переведена с натурального оброка на денежный. Теперь жители Абатской слободы для исполнения повинности по сухопутным трактам нанимали подводы, а по речным давали собственные³. Между-дворная гоньба исполнялась «по заведенной поселянами между собою очереди один за другим в селении живущими без денежного збора»⁴.

Выгодное географическое расположение и плодородие почв способствовали тому, что Абатская слобода равномерно развивалась как в сельскохозяйственном, так и в торгово-промышленном направлении.

В слободе сложилась неправильная, произвольная система трехпольных севооборотов, когда под озимые посевы, чаще использовали «новь», после хлебоуборочных работ «год дают земле отдохнуть, вспахивая ее однакож весною и около успения. На следующую весну взбираются и засевают»⁵. Частично в слободе применялось и четырехполье: некоторые домохозяева после яровых посевов пшеницы засевали земли овсом, «и он родится хорошо; так здесь богата почва» (озимь – пар – ярь – овес)⁶. Урожайность в Абацкой слободе нередко превышала сам-16⁷. Однако урожаи зависели не только от плодородия почв, но и от площадей земельных участков. Так, «самый бедный, одинокий крестьянин, живущий своим хозяйством» распахивал не менее 5 десятин. Зажиточные же земледельцы возделывали земельные участки до 70 и даже до 100 десятин. Не столь рачительные крестьяне имели земельные наделы от 15 до 25 десятин земли. Для сравнения – в Татьмыцкой слободе большая часть слобожан возделывала поля размером 10-15 деся-

¹ Шунков В.И. Очерки по истории колонизации Сибири... С. 89.

² Лукиных А.А. Об истории создания оборонительных линий... С. 59.

³ АРАН. Ф. 3. О. 10-а. Д. 180. Л. 3 об., 4, 5; Потанин Г. Сведения о числе жителей в Западной Сибири в половине XVII столетия // Вестник Императорского русского географического общества. № 8. СПб., 1860. С. 218; Список населенных мест по сведениям 1868–1869 гг. Т. 60. Тобольская губерния. СПб., 1871. С. LXXXIII; Резун Д.Я., Васильевский Р.С. Летопись сибирских городов. С. 75–76; Щекатов А. Географический словарь Российского государства. Ч. I. М., 1801. С. 7.

⁴ Черкасова О.Г. Юридический статус слобод Тобольской губернии в XVII – первой половине XIX вв. // IV научные чтения памяти Ю.С. Булыгина: сб. научных трудов / Под ред. Ю.М. Гончарова. Барнаул, 2007. С. 96–98.

¹ АРАН. Ф. 3. Оп.10-а. Д.180. Л. 4, 9об.

² ГАТ. Ф. 329. Оп. 13. Д. 157. Л. 62; Бакулин В.В. Абатское село. С. 49.

³ АРГО. Разр.61. Оп. 1. Д. 23. Л. 38; ГУТО ГАТ. Ф. 329. Оп. 13. Д. 157. Л. 62.

⁴ ГАТ. Ф. 329. Оп. 13 Д. 157. Л. 48 об.

⁵ Завалишин И. Описание Западной Сибири. М., 1862. С. 176–177.

⁶ Там же. С. 177; Власова И.В. Традиции крестьянского землепользования в Поморье и Западной Сибири в XVII – XVIII вв. М., 1984. С. 57.

⁷ Абатская Петровская ярмарка в 1859 году // Тобольские губернские ведомости. 1859. № 39; Завалишин И. Описание Западной Сибири. С. 177.

тин, но были и засевавшие по 15–30 десятин. Менее 3–5 десятин в Татмыцкой слободе никто из крестьян не имел¹.

Развитие скотоводства способствовало тому, что в слободе развивалось такое производство, как выделка кож². Одежда изготавлялась также изо льна и пеньки (выделяемой из конопли), а полотна, полученные из волокон этих растений, сбывались на ярмарках и торжках преимущественно купцам из Восточной Сибири³. Тонкие холсты, изготавливавшиеся в слободе, славились своей отделкой на всю Сибирь⁴. Еще одной статьей доходов для слобожан был найм квартир и «продовольствование приезжающих пищею», приносившие основной доход во время проведения ярмарок и торжков. Так, например, жители Абатской слободы только в 1858 г. во время проведения Крещенской ярмарки получили «доходу до 1000 рублей серебром»⁵.

Однако основным источником доходов для слобожан была ярмарочная торговля. Товары, привозимые на ярмарки, размещались в лавках построенных возле церквей, а также в балаганах, которые ставились на время торга. В летнее время некоторые балаганы делались из сырого березняка, листья которого служили «для неприхотливого торговца защитой от солнца и дождя»⁶.

Широкое распространение в слободе получила оптовая торговля. Одним из основных продаваемых товаров был хлеб. Так, во время Петровской ярмарки слобожане заключали торговые сделки на поставки хлеба с тобольскими скупщиками, которые зачастую «задают деньги вперед знакомым крестьянам»⁷. Следующим по значимости товаров было сало, крупные партии которого закупались для Пермской губернии и Тюмени. Топленое сало на Крещенской ярмарке Абатской слободы (1858 г.) продавалось по цене 3,5 рубля за пуд, а сырцовое по 2 рубля серебром, а цена масла доходила до 4,8 рубля серебром⁸.

Цены на товары зависели от того, где проводилась ярмарка. Так, в южных округах Тобольской губернии дешево стоили «хлеб и мясо», «в средине

¹ Попов М. Слобода Такмыцкая // Тобольские губернские ведомости. 1866. № 6. С. 34; Завалишин И. Описание Западной Сибири. С. 176.

² Россия: полное географическое описание нашего отечества. Настольная и дорожная книга для русских людей. Т. 16. Западная Сибирь / Под ред. В.П. Семено-ва-Тянь-Шанского. СПб., 1907. С. 437.

³ РГИА. Ф. 1265. Оп. 5. Д. 149. Лл. 5 об. – 6; Оп. 8. Д. 181. Л. 1 об. – 17; АРГО. Разр. 55. Оп. 1. Д. 47. Л. 74 об.

⁴ Россия: полное географическое описание... С. 434.

⁵ Краткие заметки о ярмарках Рождественской Курганской, бывшей в 1857 году и Аббатской Крещенской, произошедшей в настоящем году // Тобольские губернские ведомости. 1858. № 9. С. 107.

⁶ Абатская Петровская ярмарка... С. 511.

⁷ Там же. С. 514.

⁸ Краткие заметки о ярмарках... С. 101.

шерстяная, льняная, кожевенная и древесная изделия», а в северных округах – «зверь, рыба, орехи, ягоды и дичь»¹. В других округах Тобольской губернии стоимость этих товаров была значительно выше. Например, рыба, привозившаяся из Тарского округа на ишимские ярмарки, стоила на 10 %, а в Абатской слободе на 20 % дороже, чем «на месте ловли»².

Особой популярностью на ярмарках пользовался пушной товар. Торговля велась, как правило, невыделанными шкурами горностаев, волков и зайцев³. Примечательно то, что пушной товар, привозившийся на продажу, сбывался полностью. Так, на Крещенскую ярмарку в 1858 г. было привезено горностаевых шкур на сумму 2100 рублей, заячьих – на 500 рублей, волчьих – на 80. Ведомость о привозе и продажи товаров за этот год подтверждает данное высказывание, так как весь товар был продан всего за несколько дней⁴. На наш взгляд, широкий покупательский спрос на «мягкую невыделанную рухлядь» в слободах был связан с тем, что торговые слободы располагались, как правило, вдали от лесных промысловых угодий, а промысел пушного зверя был основным занятием инородцев, и русское население в большинстве случаев к нему не допускалось.

Этим объяснялось, что основная торговля пушным товаром была сосредоточена в Березовском, Сургутском округах и Тобольске. Именно в этих районах закупались крупные партии пушного зверя, которые затем сбывались на Ирбитской и Нижегородской ярмарках⁵. Следовательно, на слободские ярмарки поступала лишь незначительная часть товара. На наш взгляд, именно этим был вызван широкий потребительский интерес к пушному товару. Однако следует отметить такой немаловажный факт – на ярмарках Абатской слободы основными покупателями пушного товара были тобольские татары⁶.

Большим покупательским спросом пользовалась и рыба. В качестве примера приведем данные о продаже рыбы на той же Крещенской ярмарке. Привоз рыбы на ярмарку только в 1858 г. был на 7000 рублей, а продажа на – 4000 рублей⁷.

¹ Завалишин И. Описание Западной Сибири. С. 145.

² Колмогоров Гр. Скотоводство и рыболовство в Тарском округе Тобольской губернии // Журнал Министерства внутренних дел. Ч. 23. Кн. 4. СПб., 1857. С. 42.

³ ГАТ. Ф. 152. Оп. 31. Д. 685. Л. 4; Завалишин И. Путевые заметки (Тобольская губерния) // Тобольские губернские ведомости. 1863. С. 353; Краткие заметки о ярмарках... С. 106.

⁴ Краткие заметки о ярмарках... С. 106–107.

⁵ РГИА. Ф. 1281. Оп. 4. Д. 125. Л. 26 об.; Голодников К.В. Тобольская губерния накануне празднования 300-летней годовщины завоевания Сибири. Тобольск, 1882. С. 81.

⁶ Краткие заметки о ярмарках... С. 101.

⁷ Там же. С. 106–107.

Следующую значимую группу товаров составляли крестьянские изделия¹. Торговля «сельскими произведениями и крестьянскими изделиями» (шерстяные ковры «местного изделия», холсты, пестрядь, сани, обшивни, крестьянское сукно, лубя, деготь, смола, мыло, одежда, обувь, глиняная и деревянная посуда, телеги, колеса, упряжь, земледельческие орудия и т. д.) велась преимущественно между крестьянами, проживавшими в тех волостях «в которых находятся ярмарки, равно и ближайших к ним»².

Помимо крестьянских и сельскохозяйственных изделий, велась активная торговля иностранными товарами и товарами из европейской части России, привозившимися купцами не только из близлежащих городов и селений, но и из Тобольска, Тюмени, Ялуторовска, Кургана, Петропавловска, Омска, Шадринска и Екатеринбурга³.

Говоря о торговле в Абатской слободе, следует подчеркнуть, что близость к важным торговым и почтовым трактам способствовала быстрому росту ярмарочной торговли. Судя по официальным данным, начиная с 1829 г., абатские ярмарки развивались прогрессивными темпами, и к 1860 г. их товарообороты значительно превысили стотысячный оборот, а к концу XIX – началу XX в. в слободе велась уже не только ярмарочная, но и стационарная торговля. В 1907 г. насчитывалось свыше 20 торговых заведений с общим оборотом около 200 тыс. руб., а доходы от выделки кож составляли 2,5 тыс. руб.⁴

В советское время Абатской слободе был присвоен статус поселка городского типа. Она вошла в состав Абатского района Тюменской об-

¹ Ильин В. О торжках и ярмарках в городах и округах Тобольской губернии // Памятная книжка для Тобольской губернии на 1864 г. Тобольск, 1864. С. 413–415.

² РГИА. Ф. 1265. Оп. 8. Д. 181. Л. 17; АРГО. Разр. 61. О. 1. Д. 6. Л. 45; ГАТ. Ф. 152. Оп. 31. Д. 685. Л. 17; Абатская Петровская ярмарка... С. 515–518; Ведомость об обороте торговли на ярмарках и торжках бывших в городах и селениях Тобольской губернии за 1858г. // Тобольские губернские ведомости. 1859. № 20. С. 259; Ильин В. О торжках и ярмарках в городах и округах Тобольской губернии // Тобольские губернские ведомости. 1864. № 43. С. 367–368.

³ РГИА. Ф. 1265. Оп. 4. Д. 114. Л. 70; Ф. 1281. Оп. 5. Д. 119-а. Л. 67об.; АРГО. Разр. 61. Оп. 1. Д. 6. Л. 46.

⁴ РГИА. Ф. 1265. Оп. 4. Д. 114. Л. 67об.; Оп. 5. Д. 149. Л. 79; Оп. 7. Д. 143. Л. 107; Оп. 8. Д. 181. Л. 121об.; Оп. 9. Д. 155. Л. 198.; Оп. 10. Д. 145. Л. 99; Ф. 1281. О. 4. Д. 109. Л. 151; Д. 111. Л. 268; Д. 112. Л. 124; Д. 125. Л. 98 об.; Д. 129. Л. 234 об.; Д. 135. Л. 190; Д. 160. Л. 226; Оп. 5. Д. 119-а. Л. 65.; Д. 134. Л. 304 об.; Д. 168-а; Л. 90; Оп. 6. Д. 90. Л. 133.; Д. 133. Л. 185 об.; Ведомость об оборотах на ярмарках... С. 258; Об обороте торговли на ярмарках и торжках в городах и селениях губернии за 1858 г. // Памятная книжка для Тобольской губернии на 1860 г. Тобольск, 1860. С. 200–201; Демин М. Статистическое описание города Ишима и Ишимской округи // Прибавление к Казанскому вестнику. 1829. № 32. С. 255; Ильин В. О торжках и ярмарках в городах и округах Тобольской губернии // Памятная книжка для Тобольской губернии на 1864 г. С. 413; Россия: полное географическое описание... С. 437.

ласти, образованного в 1923 г. Поселок Абатский стал райцентром одноименного района и продолжает оставаться им и по сегодняшний день¹. В ходе реформы местного самоуправления населенному пункту и прилегающим территориям был присвоен статус муниципального района. Населенный пункт с названием «Абатское» остается одним из крупных экономически значимых центров². Это обусловлено, на наш взгляд, тем, что Абатское расположено на транссибирской автомагистрали Москва–Владивосток³.

Таким образом, начиная с конца XVIII в. Абатская слобода, находясь на важной транспортной магистрали, развивалась быстрыми темпами, что позволило ей и сегодня оставаться экономически развитым населенным пунктом.

¹ Города и районы Тюменской области // Деловой мир Тюмени. Информационно-аналитический ежегодник. 2007. № 1 (3). С. 15; Резун Д.Я., Васильевский Р.С. Летопись... С. 76.

² Федеральный закон «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации» от 06 октября 2003 г. № 131-ФЗ // Российская газета. 08 октября 2003 г. Ст. 1. п. 1, ст. 12. п. 1.

³ Города и районы Тюменской области... С. 15.